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В статье автор рассматривает динамику политики США в формировании тайваньской проблемы и 

последствия американского присутствия в зоне Тихого океана в 1949–1954 годах. В работе акцентирует-
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ТА ЇХ ВПЛИВ НА ВНУТРІШНЬОПОЛІТИЧНИЙ СТАН 

КРАЇНИ (1995—2005) 
Проаналізовано зовнішню політику Польщі в контексті стабілізації внутрішньополітичної ситуації в 

країні в другій половині 90-х років ХХ – на початку ХХІ ст. Розкрито важливі аспекти демократизації краї-
ни в процесі набуття членства в НАТО та ЄС .  

Ключові  слова :  зовнішня політика, НАТО, ЄС, внутрішньополітичні реформи, демократизація, інте-
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Постановка проблеми. Першочерговим завданням для України в сфері міжнародних відносин на сучасному етапі є вдосконалення і суттєве підвищення ефективності співпраці з державами регіону Центрально-Східної Єв-ропи. Стратегічний підхід і методи взаємодії в умовах безпосереднього сусідства України з Європейським Союзом, членами якого є ці країни, створюють передумови для інтенсив-ного впровадження в практику міждержавних відносин прогресивних та ефективних моде-лей співробітництва.  Наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. прозахі-дний зовнішньополітичний вектор розвитку Польщі здійснив активний вплив на внутріш-ньополітичний розвиток країни, що в свою чергу, стало основою для подальшого поступу до побудови демократично-правової держави.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження вітчизняних і закордонних нау-ковців розкривають історію Польщі в ретро-спективі, передумови трансформаційних про-цесів політичного устрою ПНР у 1980-х рр., 

українсько-польські політичні відносини, зага-льні тенденції польських президентських кам-паній, реформи у сфері адміністративно-територіального устрою постсоціалістичної Польщі, проблеми інтеграції РП до НАТО та ЄС. В цьому контексті варто відзначити роботи українських дослідників Л. Зашкільняка [1], О. Соскіна [2], Т. Зарецької [3], С. Бочарова [4], Н. Чорної [5], О. Білянського [6].  Окремо слід виділити російські наукові розвідки М. Бухаріна [7], Б. Філіпова [8], С. Глі-нкіної [9], О. Майорової [10], Д. Сергєєва [11], в яких висвітлюються проблеми країн ЦСЄ на шляху до Євросоюзу, здійснення реформ у Польщі наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст., по-шукам виходу з кризи, еволюції партійної сис-теми в країні, участі РП в північноатлантич-них структурах та ін.  Особливий інтерес викликають також пра-ці таких польських науковців, як Г. Горжеляк [12], А. Дудек [13], С. Бєлєнь [14] щодо полі-тичної історії Польщі, організації територіа-льної реформи в країні в 90-х рр. ХХ ст., пи-
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тань зовнішньої політики РП постсоціалістич-ної доби і т. ін.  Потрібно зауважити, що названі роботи лише опосередковано розкривають суть окре-сленої проблеми, що потребує подальшого її аналізу.  
Поставлені завдання. Вплив прозахідного зовнішньополітичного вектору розвитку Поль-щі на внутрішню політику потребує висвітлен-ня в контексті побудови демократично-пра-вової держави в цій країні. В умовах сусідства України з державами ЦСЄ – членами ЄС, можли-вим є вивчення досвіду інтенсивного впрова-дження в практику міждержавних відносин прогресивних та ефективних моделей співробі-тництва, що може бути корисним нашій країні.  
Виклад основного матеріалу. В 90-ті роки ХХ ст. Польща стала на шлях суспільно-політичних перетворень, ринкових реформ та інтеграції в євроатлантичні та європейські структури, – і досягла тут певних успіхів. Обира-ючи між східним і західним векторами, польсь-ке суспільство обрало західний зовнішньополі-тичний орієнтир, чому сприяла наявність пра-вових основ про розширення НАТО та ЄС. Потрі-бно зауважити, що позиція Російської Федерації з цього приводу виступала перешкодою, особ-ливо це стосувалося питань вступу РП до НАТО.  Політична система Польщі у відповідності до політичних реформ, прийнятих «круглим столом» 1989 року, повинна була грунтува-тись на принципах політичного плюралізму, свободи слова, демократичного порядку, не-залежності судів, добре розвинутому терито-ріальному самоврядуванні. На думку відомих дослідників з історії Польщі С. Антонюка та О. Антонюка, саме швидкі і динамічні зміни дали можливість польському суспільству до-сягти якісних економічних реформ, які тісно переплітались із реформуванням державного управління [15].  Важливим етапом демократичних перетво-рень у Польщі було становлення багатопар-тійної системи та інституту Президента. Упродовж 1995–2005 рр. посаду президента РП обіймав О. Кваснєвський, що виділявся лібералізмом, виваженістю й послідовністю політичних рішень. Під час його перебування при владі відбулось зростання позитивного іміджу Польщі на міжнародній арені.  Жодна цивілізована країна не може існува-ти без організованої партійної системи. Фор-мування політичних партій та функціонуван-

ня стабільної партійної системи є необхідною складовою будь-якої сучасної демократії. По-літичні партії Польщі протягом останніх деся-тиліть пройшли період інтенсивних організа-ційних перетворень.  Партійна система в Польщі стала більше наближеною до збалансованої європейської багатопартійної системи, що побудована на моделі лівого і правого центрів. Базовими для формування нових політичних структур ста-ли блоки правлячої та опозиційної еліти. По-літичні партії Польщі пройшовши в процесі формування через ряд виборів та роботу в парламенті, перетворились із слабо організо-ваних та спонтанних рухів до суворо організо-ваних картелів партій влади [15].  Суспільно-політичний устрій Польщі дру-гої половини 90-х рр. ХХ – початку ХХІ ст. ха-рактеризувався подальшим розвитком демо-кратії, закріпленням багатопартійного парла-ментаризму, оформленням механізму конс-труктивної співпраці влади та опозиції.  Одним із найважливіших питань польської влади 90-х рр. ХХ ст. була підготовка нової Конституції. В ході підготовки нової Консти-туції в 1992 році було ухвалено Малу Консти-туцію, що стала основою побудови ефектив-ної законодавчої бази надалі. Парламент ухва-лив нову Конституцію РП 2 квітня 1997 року, яка набрала чинності 1 вересня 1997 року. В ній містилися положення про устрій держави, структуру та повноваження гілок влади, а та-кож особисті, політичні, економічні, соціальні та культурні права громадян [16].  Вона дещо обмежила повноваження прези-дента та чітко визначила об'єм повноважень гілок влади і закладені механізми заборон і противаг в їх взаємодії. Закріплене в консти-туції право президента двічі пропонувати сейму кандидатуру прем'єр-міністра (так зва-ні резервні повноваження) було ефективно застосоване О. Кваснєвським для стабілізації політичної ситуації і розв'язання парламент-сько-урядової кризи весною 2002 року, в дуже відповідальний для Польщі період завершен-ня підготовки до вступу в ЄС.  В цей період в РП відбулось закріплення відділення церкви від держави та заборона продажу золотого запасу країни і кредитуван-ня бюджетного дефіциту національним бан-ком. Свобода валютного обігу призвела до стабілізації курсу злотого і притоку в країну іноземних інвестицій. У Польщі виникли бага-
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то підприємств, де частка іноземного капіта-лу займала значне місце, але реально скоро-тилося безробіття і почалося стабільне еконо-мічне зростання. Після шокової терапії, що проводилася за часів президентства Л. Вален-си, наступив період стабілізації.  З 1995 року, президент РП О. Кваснєвський продовжує попередній реформаторський курс переводу економіки на ринкові рельси, акцен-туючи увагу на соціальних реформах. За період двох президентських термінів Кваснєвського Польща стала членом НАТО і ЄС, налагодила тісні відносини з США. Всупереч побоюванням, що існували в громадській думці, про неконку-рентоспроможність на європейському ринку польської економіки, в першу чергу сільського господарства, період перебування Польщі в ЄС виявив помилковість таких переконань [17].  Економічний розвиток Польщі після вступу в ЄС продемонстрував високі показники, що свідчило, що саме європейська модель побудо-ви економіки стала найбільш прийнятною в контексті залучення іноземних інвестицій. Польські аналітики відзначають, що надзвичай-но успішним після вступу в ЄС було функціону-вання національної банківської сфери. Також ефективно сприяють модернізації сільського господарства і конкурентоспроможності його продукції на європейському ринку доплати із структурних фондів ЄС. Успіх у проведенні ра-дикальних економічних реформ змінив струк-туру польської економіки, переорієнтував її го-ловні ринки збуту на Захід. Водночас східні воє-водства стали воротами на український ринок.  Економічна система Польщі характеризу-ється як соціально-ринкова, заснована на сво-боді підприємництва, приватній власності й солідарності, діалозі й співробітництві соціа-льних партнерів. Серед чинників внутрішньої стабілізації та зростання польської економіки другої половини 90-х років можна відзначити активізацію інвестиційної діяльності та зовні-шньої торгівлі, пов'язану з економічним пож-вавленням і сприятливим становищем на ри-нках розвинених країн.  У 1998–1999 роках уряд Є. Бузека почав впроваджувати в Польщі реформи адміністра-тивно-територіального устрою, освіти, охоро-ни здоров'я, пенсійної системи, що досить не-однозначно сприймались в суспільстві.  Польський приклад регіонального, міжре-гіонального та просторового розвитку і на сьогодні також слугує взірцем у центральноє-

вропейському регіоні, як з точки зору макси-мального врахування європейських регіона-льних стандартів, так і ефективної державної політики по формуванню дієздатної фінансо-во самодостатньої системи міжрегіонального співробітництва регіонів (воєводств) Польщі з регіонами Європейського Союзу, а також країнами Східної Європи [17].  У Польщі за період 1995–2000-x років сфо-рмувалася європейського рівня модель регіо-нальної політики, досвід якої, а особливо уро-ки позитивів і негативів, є вкрай важливим для України. Одну з найкращих моделей роз-будови ефективної інституційної складової міжрегіонального співробітництва створено саме в Польщі.  Активна політика щодо формування регіо-нального розвитку в Польщі розпочалася з 1995 року. По суті, з цього часу в Республіці Польща було проведено адміністративну ре-форму на місцевому рівні та розпочато розро-бку відповідної законодавчої бази, необхідної для підтримки регіонального розвитку, і цей процес тривав до 2000 року. Особливо важли-вим був 1999 рік, коли відбувся новий тери-торіальний поділ Польщі відповідно до адмі-ністративно-територіальної реформи – тобто поділ на статистичні регіони за номенклату-рою Європейського Союзу.  Сучасна система органів місцевого самов-рядування Республіки Польща була створена в ході адміністративно-територіальної рефор-ми, метою якої було пристосування територі-альної структури Польщі до загальноєвропей-ських стандартів напередодні вступу до ЄС. Зокрема, реформа впровадила триступеневу систему територіальних одиниць (гміна-повіт-воєводство) замість двоступеневої (гміна-воєводство). Іншим завданням реформи була децентралізація влади та передача органам місцевого самоврядування значної частини повноважень на місцях [17].  
Висновки і перспективи дослідження. За-проваджені у РП реформи характеризували ро-зуміння прогресивної частини суспільства і по-літикуму необхідності наближення до рівня розвинутих країн світу та інтеграції до західних структур, порушення інтересів окремих громад-сько-політичних сил, організаційна складність і тривалість у часі, значне фінансування, непев-ність у результатах. Незважаючи на те, що знач-на частина громадськості вважала ці реформи несвоєчасним, в країні вдалося вдосконалити 
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адміністративно-територіальний устрій, внести поправки до системи освіти, частково реформу-вати систему охорони здоров'я та стабілізувати пенсійну систему.  Досліджуючи вплив зовнішньополітичного фактору на внутрішню політику РП другої половини 1990-х – початку 2000-х років, пот-рібно зазначити, що Польща за останні деся-тиліття пройшла нелегкий шлях трансформа-ції суспільства і зміни орієнтирів, що само по собі нелегким тягарем лягло на плечі перш за все простих поляків. Але радикальна зміна зовнішньополітичного вектору вплинула на політичні, економічні, соціальні перетворен-ня таки призвели до тих результатів, на які сподівалися їх ініціатори.  Серед країн колишнього постсоціалістич-ного блоку саме Польща своїми реформами послідовно створювала необхідний фунда-мент для європейського майбутнього через адаптацію основних принципів, механізмів і методів регіональної політики до норм Євро-пейського Союзу.  
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ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ ПОЛЬШИ И ИХ ВЛИЯНИЕ  
НА ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ СТРАНЫ (1995—2005) 

Проанализировано внешнюю политику Польши в контексте стабилизации внутриполитической ситу-
ации в стране во второй половине 90-х годов ХХ – в начале ХХІ вв. Раскрыты важные аспекты демократи-
зации страны в процессе приобретения членства в НАТО и ЕС.  
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FOREIGN-POLICY PRIORITIES OF POLAND AND THEIR INFLUENCE  
ON THE OF HOME POLICY STATE OF COUNTRY (1995-2005) 

Are analysed foreign policy of Poland in the context of stabilizing of domestic policy situation in a country in the 
second half of 90th 20 – at the beginning of 21 century's . The important aspects of democratization at country are 
exposed in the process of acquisition of membership in NATO and ES .  
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